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A tájnak lelke van, ha vászonra kerül. Különben
nem lenne érdemes megfesteni. A tájképfestészet új
keletû mûfaj, önálló képzômûvészeti ágként csak
néhány száz éve mûvelik az európai kultúrában.
(Fontos ez utóbbi distinkciót megtenni, mert pél-
dául Kínában lényegesen hosszabb múltra tekint
vissza.) Attól kezdve, hogy a tájból mint háttérbôl
elôtér lesz, megszûnik pusztán dekoráció lenni; a
harmadik térdimenzió, a mélység hiányáért az érzel-
mi többlet kárpótolja a nézôt. Ezért lehet egy táj idil-
li, szelíd, bukolikus, hívogató, buja vagy sivár, me-
lankolikus vagy élettôl duzzadó, drámai, vad, fe-
nyegetô, sôt gonosz is – persze nem maga a táj,
hanem a róla alkotott mûvészi kép. Akár azért,
mert a festô olyannak akarta láttatni, vagy csak
azért, mert a nézôben ilyen vagy olyan érzetet kelt,

olykor a festô szándéka ellenére is. „A táblakép ab-
lakot nyit a világra, de ez ne tévesszen meg bennün-
ket: mi nézünk vissza e világból. E világ felismer-
hetetlen személyes jegyekkel rendelkezik, mi pedig
válogatunk, megkeressük, amit közelállónak ér-
zünk magunkhoz, és felakasztjuk szobánk falára,
vagy legalábbis elgyönyörködünk benne” – írja Föl-
dényi F. László Caspar David Friedrichrôl szóló
tanulmányában.1 A gyönyörködést persze tág jelen-
tésben kell érteni: a látvány lehet sokkoló is, vagy
kelthet jeges borzongást – ami számít, hogy a vizu-
ális mûalkotás megszólít, emlékeket hív elô a nézô-
ben. Saját és mások emlékeit egyaránt. Olyan érze-
teket, melyeket az alkotónak tulajdonítunk, de va-

Rockenbauer Zoltán

A visszájára fordított táj*

Bô�rö�nd tájjal II., 2016., mûbôr, kô, print, 55 cm széles

Festô doboz, 1980., fa, föld, rajz, 40 cm széles

* A Mûcsarnok az épület millenniumi megnyitásának 120. évfordulóját ünneplô, reprezentatív történeti
tárlatához kapcsolódóan kiállítás-sorozattal tiszteleg azon jeles kortárs alkotók elôtt, akik szintén kerek
évfordulót ünnepelnek. Ezért felkérte a magyar festészet és szobrászat tiszteletreméltó életmûvel bíró sze-
replôit, hogy Az elsô aranykor kiállítással egy idôben mutassák be újabb munkáikat a Mûcsarnok oldalha-
jóiban. Az idén 70 éves Valkó László egyike a meghívott mûvészeknek. Az alábbiakban a Mûcsarnok szí-
ves engedélyével közöljük Valkó László katalógusának bevezetô tanulmányát.
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lójában a sajátunk: a mi tudásunk, a mi ismereteink,
a mi érzéseink. Ha ezek az érzetek legalább részben
lefedik a mûvészét, akkor megértettük az alkotást.
Caspar David Friedrich formálisan 2009-ben ke-

rült Valkó László életmûvébe. Ekkor született meg
a mára már emblematikusnak számító parafrázisa
a XIX. századi romantikus festô Jeges-tenger címû
mûvérôl. De Friedrich alkotói módszere bizonyára
már korábban is ott munkált Valkó mûvészetében.
„Csukd be testi szemedet, hogy elôször szellemi sze-
meddel láthasd a képet. Azután hozd a napvilágra,
amit a sötétben láttál, hogy az másokra is hasson,
kívülrôl befelé” – mondta egykor Friedrich.2 Ez a
„befelé nézés” az alapja Valkó tájképeinek is. A
német festô képeinek többségérôl nem tudjuk, hogy
pontosan melyik földrajzi hely ihlette ôket, hogy lé-
tezett-e a táj egyáltalán, amit ábrázolnak. Az 1823–
1824-ben készült Jeges-tengerrôl azonban bizonyo-
san elmondható, hogy Friedrich nem láthatta az
északnyugati átjárót megszállottan keresô William
Edward Parry hajóját, a HMS Gripert jégbe fagyva;
már csak azért sem, mert ez az esemény ebben a
formában meg sem történt. A híres festmény való-
jában nem jégvilágot állít elénk, hanem egy szoron-
gató érzést, a reményvesztettségét – és teszi mind-
ezt a legfenségesebb esztétikai pompában.
Ezzel szemben Valkó László valós helyszínt

használt fel a parafrázishoz. Feltört betonlapokat
fényképezett Pécsett, és e fotók részleteibôl számí-
tógépes manipulációval hozta létre Caspar David
Friedrich festményének imitációját. Nem pontosan
ugyanazt a kompozíciót, a vászonra vitt nagymé-
retû print mégis elsô ránézésre felidézi az eredetit.

Ha a német mûvész olajképe a reménytelenség al-
legóriája – miként ez alcímében is megjelenik –,
Valkó alkotása kétszeresen is az, mivel ô a témát
minden heroikus jellegétôl is megfosztotta. Nála
nem a természet erôivel való hôsies küzdelemben
feneklik meg a civilizáció akkori technikai csúcstel-
jesítményeként ismert vitorlás hajó, hanem éppen
a civilizáció romjain – kietlen betontörmelék között
küzd szánalmasan egy apró markológép. A szoron-
gás misztikuma hasonló, de a romantikus szemlé-
letmód kiábrándultságba fordul.
Friedrich fenyegetô drámaiságával szemben id.

Markó Károly két magyar vonatkozású tájképe az
otthonosság érzetét sugallja. Ha „a tájképfestészet
történetében Friedrich az elsô festô, aki a tájat ön-
magában kívánta oltárra helyezni” – miként ezt
Földényi F. László állítja,3 úgy Markó Károly a ma-
gyar tájképfestészetben számít úttörônek. Döntôen
olasz földön dolgozott, de 1853-ban, mielôtt haza-

Bőrönd, tájjal I., 2016., mûbôr, fa, bôr, kenderkóc, print, 
80 cm széles

Befelé, 1996., olaj, vászon, 200 x 140 cm, drót, kender, 
180 x 30 cm

80-85 Rocken.qxp_Layout 1  2017. 01. 28.  10:05  Page 81



•  R o c k enbaue r  Z o l t á n •

2 0 1 6 / 4                                                        A  V I SSZÁJÁRA  FORD Í TOTT  TÁJ                                                                

• 82 •

látogatott volna Magyarországra, emlékezetbôl
megfestette az Alföldet itatóvályúval, gémeskúttal.
Úgy járt el ô is, mint Friedrich: „lélekben idézte fel”
a jellegzetes tájat. Két festmény is született ekkor,
lényegében azonos beállításban: a Magyar alföldi táj
gémeskúttal címû alkonyi fényben, illetve A puszta
(1853), ahol esô utáni kettôs szivárvány kíséri a ti-
pikus motívumokat. Bár Markó a Felvidéken szü-
letett és nevelkedett, a szülôföld megjelenítésre az
Alföldet választotta. 
Vajon lehet-e jellegzetesebben magyar tájat vá-

lasztani, mint a puszta? Erdélyben erre talán más-
ként felelnének, de Petôfi verse kitörölhetetlenül
cseng minden iskolát végzett magyar fülében: „Mit
nekem te zordon Kárpátoknak / Fenyvesekkel vad-
regényes tája! / Tán csodállak, ámde nem szeretlek,
/ S képzetem hegyvölgyedet nem járja. / Lenn az al-
föld tengersík vidékin / Ott vagyok honn, ott az én
világom; / Börtönébôl szabadúlt sas lelkem, / Ha a
rónák végtelenjét látom.”4 Az Alföld végtelenbe
veszô horizontja a magyaroknak azt a szabadságér-

Menni, vagy..., 2011., akril, vegyes technika, 150 x 200 cm

Térben, 2016., olaj, vászon, 190 x 280 cm, gesztenyefa 
180 cm magas
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zetet jelenti, amit a tengerparti népek szá-
mára a végtelen víztükör. A síkság gémes-
kúttal sok festônket megihlette: Lotz Ká-
rolyt, Mészöly Gézát, Iványi Grünwald
Bélát, Tornyai Jánost és másokat. Valkó,
amikor id. Markó Károly képére készített
modern változatot (Mezô kazlakkal: Markó
Károly 2010-ben), a „magyar ôstáj” motívu-
mát parafrazeálja, miként erre Weiss
János rámutatott.5 A Friedrich-átfogal-
mazásból már ismerôs markológép ezúttal
pusztuló, ipari hulladékkal borított tájon
vesztegel, szomorú mementójaként a gé-
meskútnak. A XXI. századi variánsban
Markó képi világának minden ôszinte
szentimentalizmusa illúzióját veszti. 
Valkó László Magyar föld II (2007)

címû olajfestményén nem látunk sem gé-
meskutat, sem az azt helyettesítô marko-
lógépet, csak egy ládába szorított földda-
rabot. A föld „magyarságát” – a címen túl
– csak a sík „alföldi jelleg” érezteti. Szá-
mos hasonló festménye született ekkori-
ban: Magyar föld (2006), Zöld mezô (2007),
Egy darab mezô (2008) stb. A keretbe zárt,
végtelenségébôl kiemelt földdarab víziója
azonban jó harminc évre nyúlik vissza,
akkor készültek e téma elsô variánsai.6 Az
idôk folyamán a kompozíciót több válto-
zatban, installációs formában is megjele-
nítette: Festôdoboz (1980), Festôbôrönd
(1980), Bôrönd tájjal (2016) és más hasonló
címeken, kofferbe tett földdel, homokkal
vagy kenderkóccal, barázdákkal vagy
anélkül, a bôrönd tetejébe festett éggel.
„Itt egy alapvetô összefüggés világosodik
meg: Valkó a ládába vagy kofferbe szorí-
tott tájat nevezi mezônek – fejtegeti elem-
zésében Weiss János. – Ezzel létrejön
egyfajta kritikai viszonyulás a tájképfes-
tészet tradíciójához. Vagyis, modern kö-
rülmények között nem lehet többé tájról
beszélni, mert a tájak mesterséges keretek közé pré-
selôdnek. Az elnevezés ekkor még némileg bizony-
talan, beszélhetnénk föld-mezôrôl vagy homokme-
zôrôl is.   A kofferban való ábrázolás azonban visz-
szahoz egy fontos elemet: az égboltot. A modern táj
az emberek által átalakított, új és mesterséges ke-
retek közé préselt táj. Ennek a tájnak már nem va-
gyunk szereplôi, csak messzirôl és felülrôl látjuk.”7
A bôröndbe zárt tájnak azonban lehetséges szá-

mos további olvasata is, amelyek közül a „magunk-
kal vihetô szülôföld” kínál további asszociációkat.
Régebben, elsôsorban rurális területen szokásban

Magyar föld II., 2007., olaj, vászon, 130 x 150 cm

Medence A. ban. II., 2009., ceruza, vegyes technika, vászon, 88 x 119 cm

volt, hogy a hosszabb idôre, netán emigrációba in-
dulók magukkal vittek egy kevéske földet a szülô-
falujukból. Tamási Áron regénytrilógiájának hôse,
Ábel is kapott egy zacskó földet Kelemen paptól
Amerikába menet, hogy soha ne feledkezzen meg az
anyaföldrôl – amit aztán Ábel mint „aranyat” osztott
meg testvériesen az egyik földijével. De a rozzant kof-
ferbe gyömöszölt táj éppígy jelentheti a születé-
sünktôl magukkal cipelt, levethetetlen sorsot is.
Az Eldobott papírok mezôje (2009) címû, nagymé-

retû print egyik, 2010-ben készült változatának8 bal
felsô sarkában alig észrevehetôen Jean-François
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Millet: Pásztorlány nyájjal (1863) címû festményét
fedezheti fel a szemlélô. Millet paraszti naturaliz-
musát mindig belengi egyfajta vallásos áhítat, leg-
híresebb témáiban – az Angelusban, a magvetôrôl
vagy a pásztorról és nyájáról festett mûveiben –
nem nehéz felfedezni az újszövetségi allúziót. Valkó
összegyûrt és széthajigált, arányukban hatalmas pa-
pírgombócai groteszk hasonlatosságot mutatnak a
bárányokkal, ugyanakkor az összegyûrt újságlapok
az eldobott, feledésre ítélt múltra (történelemre,
eszmékre) is utalhatnak.
Kompozíciós szempontból hasonlóan megfogal-

mazott tájképein ruhadarabok – kesztyûk, lábbelik,
alsónemûk, ingek, harisnyák – borítják a tájat,9
amely így allegorikus emlékmûként idézi fel a ho-
lokauszt rémképét. A gondolati rokonságra, ami
Valkó évtizedekkel ezelôtt megkezdett em-
lékmûtervei és Can Togay–Pauer Gyula köztéri al-
kotása, a Cipôk a Duna-parton (2005) között feszül,
Szegô György hívta fel elsôként a figyelmet.10 A té-
mának léteznek „dobozba zárt” variánsai is: az ez-
redforduló tájékán megkezdett, címükben többnyi-
re „tározó”-ként jelzett sorozat darabjai,11 melyeken
a halmokba válogatott, viselôiktôl elszakított ruha-

nemû még nyilvánvalóbban emlékeztet a koncent-
rációs táborok embertelen gyakorlatára. Valkó
Lászlót már fiatal mûvészként is foglalkoztatták
ezek az „átörökített” emlékképek, melyekrôl –
1946-os születésû lévén – közvetlen tapasztalatai
nem lehettek, de a családi elbeszélések és a törté-
nelmi ismeretek révén mintegy interiorizálódtak. 
A Tározók ládái erôs rövidülésben látszanak, s

így nyomasztóan gigantikus benyomást keltenek –
az ember kicsinek és jelentéktelennek érzi magát
mellettük. Giorgio de Chirico korai metafizikus
korszakában élt ezzel a szorongást felerôsítô pers-
pektívával. Szívesen használja ezt a nézôpontot al-
legorikus tájképein Anselm Kiefer is, aki mindössze
egy évvel idôsebb Valkó Lászlónál. Kiefer német
katonatiszt gyermekeként, a háború utolsó napjai-
ban született, és évtizedeken keresztül igyekezett
feldolgozni a gyötrô történelmi félmúltat. Sok szem-
pontból hasonló esztétikai eredményre jutott, mint
magyar kollégája, aki családja révén az üldözöttek
és áldozatok utódja.
A Promenád-képeken – Weiss János kifejezésével

élve – fásultan baktató emberek népesítik be a ki-

Nagy harisnyatározó 2005., olaj, vászon, 200 x 140 cm

Tározó I., 2003., olaj, vászon, 200 x 140 cm
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etlen tájakat.12 A helyszín meghatározhatatlan, oly-
kor utca, töredezett aszfalt, mezô vagy éppen süp-
pedô kenderkóc-mocsár. A járókelôk síkszerûek,
perspektívavesztettek, hangulatilag is „perspektí-
vátlanok”. Haladásuk céltalannak tûnik; sôt mintha
nem is mozognának, mintha varázsütésre megme-
revedtek volna, akárcsak Csipkerózsika meséjének
szereplôi. Valkó emberábrázolásainak másik jelleg-
zetes szereplôje a Siratófal elôtt meghajló, kaddist
mondó, már-már torzószerû alak, amely az emléke-
zés, a „befelé nézés” megtestesítôjeként tûnik fel
több változatban is: rajzos vagy festett formában a
vásznakon, önálló szoborként, vagy installáció ré-
szeként drótból, mûgyantából, égetett fából alkotva.
Caspar David Friedrich mondta Peter Cornelius

festônek egyik mûve kapcsán: „Isten mindenütt
jelen van, még egy homokszemben is. Ezúttal a ná-
dasban jelenítettem meg.”13 „E panteisztikusnak
tetszô gondolatot azonban maguk a festmények cá-
folják – fûzi hozzá Földényi F. László. – Ha igaz
lenne, amit Friedrich állít, akkor képei a természet
derûjét és a létezés dicsôségét hirdetnék. Ehelyett
azonban mélabúval terhesek, nyomasztó vágyakat
ébresztenek. Ez korántsem egyeztethetô össze Isten
jelenlétével.”14 Valkó László tájai fokozottan ilye-
nek: mintha Isten elfordította volna róluk a tekin-
tetét. Néhány alkotásában azonban ennek a gondo-
latnak a visszáját is megteremti. A Nyírfaliget, illetve
a Medence A-ban sorozat (2009) darabjain a nézô te-
kintete elôször egy betonmedence békés vízfelüle-

tén pihen meg, amelyben idil-
likus, zöldellô táj tükrözôdik.
Ezúttal a trapézszerû kompo-
zíció, az erôteljes rövidülés
sem hat nyomasztólag. A szem
csak fokozatosan fedezi fel a
homályos környezetbôl halvá-
nyan, szinte csak látomásként
kibontakozó szögesdrót kerí-
tést, hogy nyilvánvalóvá vál-
jon: a címben szereplô A betû
Auschwitz-Birkenau rövidíté-
se. Valkó legtöbb festményén
a szûzi tájat fedi ipari hulla-
dék. Itt a halálgyár romjait
hódítja vissza az anyatermé-
szet. A múlt árnyát azonban a
napfény sem ûzi el.
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